

**ЭКОНОМИКА, УПРАВЛЕНИЕ И УЧЕТ НА ПРЕДПРИЯТИИ
ECONOMICS, MANAGEMENT AND ACCOUNTING A FIRM**

УДК : 331.56

DOI: 10.18413/2409-1634-2019-5-3-0-4

Давыденко Т.А.,
Кондаков М. В.**ПОСЛЕДСТВИЯ БЕЗРАБОТИЦЫ И ФАКТОРЫ,
ВЛИЯЮЩИЕ НА НИХ**Белгородский государственный технологический университет
им. В.Г. Шухова, ул. Костюкова, 46, Белгород, 308012, Россия

e-mail: kondakov_max@mail.ru

Аннотация

В данной статье рассматриваются социально-экономические последствия безработицы, а также факторы, влияющие на них и определяющие степень интенсивности их проявления. Актуальность темы заключается в том, что проблема занятости и безработицы в наши дни становится неотъемлемым элементом жизни России, оказывающим существенное влияние не только на социально-экономическую, но и на политическую ситуацию в стране. Также безработица неразрывно связана с происходящими структурными сдвигами в национальной экономике и мировом хозяйстве. Она как сложное и противоречивое макроэкономическое явление остается в центре внимания и населения, и научной общественности.

Это связано с тем, что в России проблема безработицы резко обострилась в последние годы, число безработных стало увеличиваться. Именно поэтому важно уделять данному вопросу самое тщательное внимание. Преодоление безработицы – это одна из главных проблем государства. Рассматриваемая тема очень актуальна для всех стран мирового сообщества. Безработица нуждается в глубоком научном и всестороннем исследовании, в снижении до минимального, допустимого уровня, а также разработке эффективных способов ее преодоления.

Материалы и методы: материалом для данной статьи послужил аналитический обзор научных трудов отечественных авторов за последние годы.

Результаты: как показывает исторический опыт, высокая безработица может породить довольно серьезные катаклизмы на политической арене. Во время Великой Депрессии на парламентских выборах в Германии, Италии, Испании и Японии демократические силы потерпели сокрушительное поражение. В странах установились национал-социалистические, диктаторские и фашистские режимы, что стало предпосылкой для Второй мировой войны. Это дает многим экономистам и политикам повод относиться с большой опаской к существующей проблеме безработицы, а также быть единодушными в крайне отрицательной оценке ее последствий.

Безработица — это неизбежное явление в рыночной экономике, которое необходимо контролировать.

Рассмотренные в статье три группы факторов на макро-, мезо- и микроуровнях, имеют различное влияние на данную проблему. На каждом из этих уровней действуют свои факторы, которые следует одинаково успешно контролировать для того, чтобы удерживать безработицу на естественном уровне.

Усилившаяся конкуренция между работниками на рынке труда за наиболее престижные рабочие места, вероятно, приведет к тому, что отдельные и достаточно большие группы трудового населения страны будут вынуждены занимать непрестижные рабочие места, которые к тому же не представляют для них никакого интереса. Поэтому, такая трудовая деятельность будет носить «вынужденный» характер, такой труд не может быть высокоэффективным и не обеспечивает необходимого качества работ. Более того, в этих условиях невозможно сформировать стабильные производственные коллективы. Следовательно, при такой сложившейся ситуации нельзя вести речь о достижении обществом полной занятости, так как значительная часть наемных работников будет постоянно стремиться к смене «вынужденной» работы.

Ключевые слова: безработица; последствия; факторы; рыночная экономика; общество.

**T. A. Davydenko,
M. V. Kondakov**

**EFFECTS OF UNEMPLOYMENT
AND FACTORS AFFECTING THEM**

Belgorod State Technological University
named after V.G. Shukhov
46 Kostyukov St., Belgorod, 308012, Russia

e-mail: kondakov_max@mail.ru

Abstract

The article considers the social and economic consequences of unemployment and factors that affect them and determine the extent of their display. The pertinence of this topic stems from the fact that today unemployment is becoming an integral part of Russian life, which affect greatly both socio-economic and political situation. Also, unemployment is inseparably linked with occurring structural shifts in the national and world economy. As a complex and controversial macroeconomic phenomenon, it remains in the focus of attention of both the population and the scientific community.

This is due to the fact that in Russia the unemployment problem has sharply worsened in recent years, the number of unemployed has begun to increase. That is why it is important to pay the most careful attention to this issue. Overcoming unemployment is one of the main problems of the state. The topic under consideration is very relevant for all countries of the world community. Unemployment needs an in-depth scientific and comprehensive research, reduction to the minimum acceptable level, as well as the development of effective ways to overcome it.

Materials and methods: the material for this article was an analytical review of the scientific works of domestic authors in recent years.

Results: as historical experience shows, high unemployment can cause quite serious disasters in the political arena. During the Great Depression in the parliamentary

elections in Germany, Italy, Spain and Japan, the democratic forces suffered a crushing defeat. The countries established national socialist, dictatorial and fascist regimes, which became a prerequisite for the Second World War. This gives many economists and politicians an occasion to be very wary of the existing problem of unemployment, as well as to be unanimous in their extremely negative assessment of its consequences.

Unemployment is an inevitable phenomenon in a market economy that needs to be controlled.

Three groups of factors considered at the macro, meso, and micro levels, considered in the article, have different effects on this problem. Each of these levels has its own factors that should be equally successfully controlled in order to keep unemployment at a natural level.

The increased competition between workers in the labor market for the most prestigious jobs is likely to lead to the fact that separate and fairly large groups of the country's working population will be forced to take up prestigious jobs, which, moreover, are of no interest to them. Therefore, such labor activity will have a "compelled" character, such work cannot be highly efficient and does not provide the necessary quality of work. Moreover, in these conditions it is impossible to form stable production teams. Consequently, in this situation it is impossible to talk about the achievement of full employment by society, since a significant part of employees will constantly strive to change "forced" work.

Key words: unemployment; consequences; factors; market economy; society.

Введение

Последние годы одной из главных проблем в мировой экономике является безработица, которая в развитых странах колеблется в пределах от 4% до 10% (в Великобритании – 4,3%, в США – 4,4%, во Франции – 9,7%), а в России – 5-7% (за последние 10 лет). По данным на май 2018 года уровень безработицы в РФ сопоставим с развитыми странами и составляет 4,7% [Миرونенко В.О., 2019; Табольская В.В., Герасимов В.О., 2015; Уровень безработицы в 2018 – 2019 году].

Безработица – это неотъемлемое явление развития рыночной системы, которое возникает вследствие дисбаланса спроса и предложения на рынке труда страны.

Результат безработицы – снижение доходов населения, что усиливает социальную дифференциацию, а это противоречит понятию уравнительного распределения, укоренившегося в сознании советских людей. Большинству населения требуется время для осознания факта того, что подобный характер распределения остался далеко в прошлом по причине того, что сдерживал

рост эффективности производства и оказал пагубное воздействие на государство в целом. Также следует отметить, что сложившаяся сегодня дифференциация доходов населения не всегда оправдана с экономической точки зрения, кроме этого, не способствует росту эффективности производства, а также социальному миру в государстве [Рейтинг стран по уровню безработицы, 2019].

Как и любое другое рыночное явление, безработицу надо регулировать во избежание различных негативных последствий, как социальных, так и экономических. Только при таком контроле возможен рост экономики и процветание государства. Основная задача таких ограничений – создать сложности экономического характера у быстроразвивающихся государств и навязать свою политическую волю [Ваганова О.В., 2019].

В данной статье мы проанализируем основные группы факторов, которые влияют на динамику безработицы, а также возникающие социальные и экономические последствия данного явления, как позитивные, так и негативные.

Основная часть

Большинство современных ученых [Елкин С.Е., 2008; Журавлева Г. П., 2001] в своих исследованиях выделяют три группы факторов, влияющих на последствия безработицы, которые действуют соответственно на макро-, мезо-(региональном) и микроуровне.

Российские экономисты на макроуровне выделяют шесть основных групп факторов, влияющих на развитие рынка труда:

1) демографические факторы, к которым относят миграционные процессы, существующий тип воспроизводства населения, естественный прирост, уровни рождаемости и смертности, степень урбанизации, т.е. соотношение сельских и городских жителей, половозрастная структура населения;

2) экономические. К этой группе факторов относятся инфляционные процессы, степень инвестиционной активности, ценовая политика, изменение экономической структуры, а также процессы формирования В2С (потребительского) рынка;

3) социальные факторы, затрагивающие доходы населения, социальную инфраструктуру, уровень социального обеспечения и социальной защиты;

4) организационно-технические факторы, которые служат индикатором развития материальной-технической базы организации, выявляют существующий на предприятии уровень организации труда и управления, показывают качество работы службы занятости как государственной, так и негосударственных служб, решающих проблемы трудоустройства и переподготовки кадров;

5) национально-этнические. Изучение данной группы факторов показывает структуры населения, его однородность, т.е. деление населения по национальному признаку, а также соотношение национальных групп и их распределение по территории государства;

6) административно-правовые факторы, помогающие выявить степень развития действующей законодательной базы, особенно законов и норм, регулирующих трудовые отношения (режим труда, регламент, увольнение, дисциплина) [Журавлева Г. П., 2001].

Следует отметить, что отличительная черта мезоуровня(регионального) заключается в том, что большинство факторов, действующих на данном уровне, является факторами макросреды (макроуровня). Вместе с тем, кроме макро факторов, существенное влияние оказывают географическое расположение, отраслевая структура экономики, природно-климатические условия, степень развития секторов экономики, инвестиционная политика данного региона.

Как отмечают многие специалисты, микроуровень – это среда отдельного предприятия, на котором выделяют четыре основные группы факторов:

1) Техничко-технологические факторы:
- степень механизации/автоматизации/роботизации труда;
- состояние основных технологических фондов;

- технологическую вооружённость.
2) Организационно-экономические:
- профессиональная подготовка работников;
- степень внедрения и использования достижений научно-технического прогресса на производстве.

3) Факторы условий и охраны труда:
- уровень травматизма и профессиональной заболеваемости;
- содержание и характер труда;
- санитарно-гигиенические условия.

4) Психологические факторы (т.е. поведение как индивидуальное, так и групповое) [Журавлева Г. П., 2001].

Согласно результатам многочисленных исследований, формирующийся под воздействием вышеперечисленных факторов, рынок труда обуславливает складывающуюся ситуацию с уровнем занятости, но на безработицу также оказывают влияние и собственные факторы:

1) Демографические – процессы естественной смены поколений обуславливают изменение в доле, а также в структуре экономически активного населения, т.е. рабочей силы страны.

2) Техничко-экономические факторы – внедрение НТП на производстве приводит к экономии рабочей силы и замене людей роботами.

3) Экономические – уровень производства, деловой активности, определяющий объём производимого в стране ВВП.

4) Организационно-экономические факторы (изменение организационно-правовой формы собственности предприятия может повлечь структурную или фрикционную безработицу, т.к. работники вынуждены/желают перейти с одного предприятия на другое).

Обобщая мнения специалистов, можно констатировать, что представленные выше факторы каждого уровня имеют различное влияние на безработицу.

Согласно результатам многочисленных исследований, к экономическим последствиям безработицы на индивидуальном уровне относят потерю / снижение текущих доходов.

Специалисты отмечают, что у ставших безработными происходит потеря квалификации и, как следствие, снижение шансов найти в будущем престижную и высокооплачиваемую работу [Елкин С.Е., 2008].

Следует отметить, что падение доходов населения обуславливает и уменьшение реальных сбережений, а они являются главным источником инвестиций. В результате государство получает меньше налоговых поступлений в бюджет, что вызвано как снижением налогооблагаемой базы, которую образуют юридические лица, так и уменьшением поступлений налогов от физических лиц.

Важно обратить внимание, что следствием ухудшения финансового состояния людей является и появление дополнительных расходов, которые необходимы для восстановления статуса и поиска новой работы. Основной статьёй данных расходов

являются затраты на переподготовку или повышение квалификации [Табольская В.В., Герасимов В.О., 2015].

Для страны в целом безработица может являться фактором экономической дестабилизации общества при наличии значительной безработицы в различных отраслях – наука и научное обслуживание, информационно-вычислительное обслуживание, оборонный сектор, высокотехнологические предприятия обрабатывающей промышленности. Безработица здесь сопровождается массовой дисквалификацией и переквалификацией работников и даже их эмиграцией, но в случае наступления фазы оживления и подъёма экономики, спрос на этих работников должен резко возрасти, однако своевременно удовлетворить его вряд ли окажется возможным. В результате такая ситуация может привести к задержке экономического развития страны и к ее еще более глубокой дестабилизации.

Наличие безработных означает, что страна производит меньший объём ВВП по сравнению с объёмом при полной занятости, причиной чего служит использование труда не в полной мере. Как следствие, в меньшей степени используются и другие факторы: природные ресурсы, транспорт, производственные задания и оборудование [Экономическая теория, 2010].

В результате экономическим последствием безработицы является сокращение объёмов национального производства. Закон Оукена гласит, что любое увеличение уровня безработицы ведет к падению объёма реального ВВП, т.е. существует обратная связь между безработицей и ВВП.

Согласно этому закону, объём фактического ВВП равен потенциальному, если отсутствует циклическая безработица, т.е. в обществе наблюдается только естественная безработица. В случае же, если есть циклическая безработица, т.е. уровень безработицы превышает естественный, то на 1% повышения безработицы происходит потеря ВВП на 2-3% (равное коэффициенту Оукена).

Из вышесказанного следует, что основными отрицательными экономическими последствиями безработицы являются следующие:

- недопроизводство ВВП;
- сокращение налоговых поступлений;
- снижение доходов населения;
- рост государственных расходов;
- снижение цены рабочей силы.

В настоящее время всё большее распространение получает мнение, что существуют и положительные последствия, так как:

1) Безработица – важнейшее условие нормального функционирования экономики. Это обусловлено тем, что она обеспечивает формирование резерва рабочей силы для будущих рабочих мест, а комплектование организаций кадрами не может выполняться только за счет естественного прироста экономически активного населения.

2) Безработица также обеспечивает необходимое перераспределение кадров, что не всегда безболезненно для отдельного работника. В данной ситуации большую роль играет государство, задачей которого является смягчение негативной стороны этих процессов [Уровень безработицы в 2018 – 2019 году].

Необходимо также учитывать и социальные последствия безработицы. Установлено, что следствием безработицы, как социального явления, является обеднение населения. В зависимости от вмешательства или невмешательства государства данный процесс может перерасти в хроническую бедность или быть остановленным [Елкин С.Е., 2008].

Накопленный до настоящего времени в рамках данной проблемы материал, свидетельствует, что потеря постоянного и регулярно получаемого источника дохода – важнейшее социальное последствие безработицы для человека. Особенно сильным потрясением для конкретного человека является потеря работы в ситуации, когда его доходы находятся на довольно низком

уровне, помимо этого, он не может создать какие-то другие денежные накопления.

Сам факт наличия безработицы подавляет в человеке нравственные начала поведения. Не редким является тот факт, когда человек может стать черствым, злым, раздражительным, безразличным к судьбе других людей, а также чувствовать себя униженным и ненужным семье, обществу, самому себе [Социальные последствия безработицы, 2019]. Поэтому особо следует выделить такие негативные социальные последствия безработицы, как наркомания, пьянство, совершение аморальных поступков, т.е. безработица ведет к бездеятельности и деградации индивида как личности.

Важно обратить внимание на то, что следствием высокого уровня безработицы среди молодежи является увеличение криминогенной обстановки среди этой группы населения. Это вызвано тем, что положение молодежи гораздо хуже других слоев общества. Такая ситуация сложилась по следующим причинам: низкий уровень профессиональной подготовки молодежи, существующее несоответствие структуры рабочих мест и профиля подготовки, а также отсутствие практики по специальности.

Следует отметить, что безработица порождает довольно серьезные социальные, нравственно-психологические, а также политические проблемы в обществе. Трудно представить масштабы и степень страданий и бедствий миллионов безработных, которые ощущают себя лишними, ненужными людьми, с формирующейся заниженной самооценкой своих способностей и совокупности своих личных качеств. Это не может не сказываться отрицательно на нравственном облике индивида. Заниженная самооценка человека наносит вред его физическому и психическому здоровью, а также подрывает устои семьи [Социальные последствия безработицы, 2019].

Американские учёные выявили следующие пугающие закономерности: повышение уровня безработицы на 1%, которое сохраняется в течение последующих шести

лет, вызывает рост почти всех явлений современной «социальной патологии»:

- общей смертности – на 2%;
- числа самоубийств – на 4,1%;
- числа убийств – на 5,7%;

- числа психических больных – на 4%;
- числа заключённых в тюрьму – на 4% (Чижова, 2010: 384).

Выделяют различные социальные последствия безработицы (рисунок).



Рис. Социальные последствия безработицы (составлено автором по материалам Е. Н. Чижовой и др., 2010) [Экономическая теория, 2010]

Fig. The social consequences of unemployment (compiled by the author based on materials of E. Chizhova, 2010)

Как показывает исторический опыт, высокая безработица может породить довольно серьезные катаклизмы на политической арене. Во время Великой Депрессии на парламентских выборах в Германии, Италии, Испании и Японии демократические силы потерпели сокрушительное поражение. В странах установились национал-социалистические, диктаторские и фашистские режимы, что стало предпосылкой для Второй мировой войны. Это дает многим экономистам и политикам повод относиться с большой опаской к существующей проблеме безработицы, а также быть единодушными в крайне отрицательной оценке ее последствий.

Заключение

В заключении, необходимо отметить, что безработица – это неизбежное явление в

рыночной экономике, которое необходимо контролировать.

Обобщая мнения специалистов, можно констатировать, что рассмотренные в статье три группы факторов на макро-, мезо- (региональном) и микроуровнях, имеют различное влияние на данную проблему. На каждом из этих уровней действуют свои факторы, которые следует одинаково успешно контролировать для того, чтобы удерживать безработицу на естественном уровне.

Важно обратить внимание, что усилившаяся конкуренция между работниками на рынке труда за наиболее престижные рабочие места, вероятно, приведет к тому, что отдельные и достаточно большие группы трудового населения страны будут вынуждены занимать непрестижные рабочие места, которые к тому же не представляют для

них никакого интереса. Поэтому, такая трудовая деятельность будет носить «вынужденный» характер, такой труд не может быть высокоэффективным и не обеспечивает необходимого качества работ. Более того, в этих условиях невозможно сформировать стабильные производственные коллективы. Следовательно, при такой сложившейся ситуации нельзя вести речь о достижении обществом полной занятости, так как значительная часть наемных работников будет постоянно стремиться к смене «вынужденной» работы.

Список литературы

1. Ваганова О.В., 2019. Влияние экономических санкций на инновационное развитие России // Научные ведомости Белгородского государственного университета. Серия: Экономика. Информатика. 2019. 46 (1): 21-30.
2. Елкин С.Е., 2008. Экономические и социальные последствия безработицы (по результатам анкетного социологического опроса безработных) // Вестник Омского университета, 2008. (4): 85-88.
3. Журавлева Г. П., 2001. Экономика: учебник. М.: Юристъ, 2001: 574
4. Кочергин М. А., 2019. Безработица и её последствия для экономики страны. URL: <https://creativeconomy.ru/lib/37767> (дата обращения: 27.05.2019).
5. Мироненко В.О., 2019. Причины, виды и последствия безработицы. URL: <https://moluch.ru/conf/econ/archive/221/121345> (дата обращения: 15.05.2019).
6. Рейтинг стран по уровню безработицы, 2019. URL: <https://nonews.co/directory/lists/countries/unemployment> (дата обращения: 13.05.2019).
7. Социальные последствия безработицы, 2019. URL: http://referatwork.ru/lectionbase/ekonomika/view/83468_social_nye_posledstviya_bezraboticy (дата обращения: 29.05.2019).
8. Социальные последствия безработицы, 2019. URL: <https://www.scienceforum.ru/2014/531/5690#> (дата обращения: 11.05.2019).
9. Социально-экономические последствия безработицы, 2019. URL: <https://studfiles.net/preview/1475635/page:7/> (дата обращения: 02.06.2019).
10. Табольская В.В., Герасимов В.О., 2015. Экономические последствия безработицы в Российской Федерации // Экономика и современный менеджмент: теория и практика: сб. ст. по матер. LIV-LV междунар. науч.-практ. конф. № 10-11(53). Часть II. Новосибирск: СибАК, 2015. С. 150-162.
11. Уровень безработицы в 2018 – 2019 году. URL: <http://vkklady-investicii.ru/articles/krizis/uroven-bezraboticy-v-2016-godu.html> (дата обращения: 04.06.2019).
12. Федеральная служба государственной статистики, 2019. URL: http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/wages/labour_force/ (дата обращения: 13.05.2019).
13. Экономические последствия безработицы. URL: <http://helpiks.org/1-127612.html> (дата обращения: 14.05.2019).
14. Экономическая теория, 2010. Часть II. Макроэкономика: курс лекций / под общ. ред. Е. Н. Чижовой. Белгород, 2010. 428с.

References

1. Vaganova O. V., 2019. Influence of economic sanctions on innovative development of Russia / / Scientific Vedomosti of Belgorod state University. Series: Economics. Informatics. 2019. 46 (1): 21-30. (in Russian)
2. Elkin S. E., 2008. Economic and social consequences of unemployment (by results of biographical sociological poll of the unemployed)/the Bulletin of the Omsk university, 2008. (4): 85-88.
3. Zhuravleva G. P., 2001. Economy: textbook. M.: Lawyer, 2001: 574
4. Kochergin M (2017), “Bezrobotitsa i ee posledstviya dlya ekonomiki strany” [Unemployment and its consequences for the economy of the country] [Online], available at <https://creativeconomy.ru/lib/37767> (Accessed 27 May 2019). (in Russian)
5. Mironenko V. (2014), “Prichini, i posledstviya bezrabotitsi” [Reasons, kinds and consequences of unemployment] [Online], available at <https://moluch.ru/conf/econ/archive/221/121345> (Accessed 15 May 2019). (in Russian)
6. “Reiting stran po urovnu bezrobotitsi” [The rating of countries by the level of unemployment] [Online], available at <https://nonews.co/directory/lists/countries/unemployment> (Accessed 13 May 2019). (in Russian)

7. “Sotsialnie posledstviya bezrobotitsi” [Social consequences of unemployment] [Online], available at http://referatwork.ru/lectionbase/ekonomika/view/83468_social_nye_posledstviya_be_zroboticy (Accessed 29 May 2019). (in Russian)

8. “Sotsialnie posledstviya bezrobotitsi” [Social consequences of unemployment] [Online], available at <https://www.scienceforum.ru/2014/531/5690#> (Accessed 11 May 2019). (in Russian)

9. “Sotsialno-ekonomicheskie posledstviya bezrobotitsi” [Socio-economic consequences of unemployment] [Online], available at <https://studfiles.net/preview/1475635/page:7/> (Accessed 02 June 2019). (in Russian)

10. Tabolskaya V. V. and Gerasimov V. O. (2015), “Ekonomicheskie posledstviya bezrobotitsi v Rossiiskoy Federatsii” [Economic consequences of unemployment in the Russian Federation]. Proc. 54-55th Int. Sc. Symp. “Economy and modern management. Theory and practice”. Novosibirsk, Russia. 150-162. (in Russian)

11. “Uroven bezrobotitsi v 2018 – 2019 godu” [The level of unemployment in 2018-2019] [Online], available at <http://vklady-investicii.ru/articles/krizis/uroven-bezrobotitsy-v-2016-godu.html> (Accessed 04 June 2019). (in Russian)

12. Zhuravleva G. (2001), “Ekonomika: uchebnik” [Economy: a textbook], Yurist, Moscow. (in Russian)

Информация о конфликте интересов: авторы не имеют конфликта интересов для декларации.

Conflicts of Interest: the authors have no conflict of interest to declare.

Давыденко Т.А., кандидат экономических наук, доцент, доцент кафедры теории и методологии науки, Белгородский государственный технологический университет им. В. Г. Шухова (г. Белгород, Россия)

Davydenko T. A., Candidate of Economic Sciences, Associate Professor, Associate Professor of the Theory and Methodology of Science, Belgorod State Technological University named after V.G. Shukhov (Belgorod, Russia)

Кондаков М.В., студент Белгородского государственного технологического университета им. В. Г. Шухов (г. Белгород, Россия)

Kondakov M.V., Student, Belgorod State Technological University named after V.G. Shukhov (Belgorod, Russia)